AN ROINN  OIDEACHAIS 1471 M.44

SCRUDU NA MEANTEISTIMEIREACHTA, 1979

MATAMAITIC - ARDCHURSA - PAIPEAR I (300 marc)

DE CEADAOIN, 13 MEITHEAMH - MAIDIN, 9.30 go dti 12

ROINN B (200 marc)
Freagair CEIST 1 agus TRI cheist eile

(a) Ma ta »? = u® + 2as, faigh luach s nuair

a=6 X107,
(b) Ma tdé k = 3-825 agus m = 2-575, riomh
(m + 2)?
k \/k* — m?
ceart go dti dha fhigiGr bhunisacha.

(50 marc)

(a) Simpligh: (x -il-h - %) =Th 2

(b) Réitigh na comhchothromdidi comhuaineacha

3x — 6y =6
4y — 5x =1 .

(c) Miti h = %’:‘—:, réalaigh v i dtéarmai v agus A agus uaidh sin faigh luach v

nuair A = 1 = u .

(40 marc)

Tarraing graf na feidhme

f:x = 4x? —4x — 15
sa bhfearrann —2<x <3 idtxeR.

(i)  Tarraing chomh cruinn agus is féidir leat ais siméadrachta an ghraif.

(ii) Faigh On ghraf an raon luachanna ar x gur da réir ata f(x) < 0.
(iii)  Faigh 6n ghraf na luachanna ar x a shdsaionn x2 — x — 4 = 0.

(40 marc)
(a) Na cuideoga go léir a fhdil ar
(i) ax = 1) =x(b —¢) +b - ¢

(i) x2 =2 lixidy
(i) 12xRb—=13x =15,

(b) Fioraich an fhoirmle loe ab = loe 7 4+ loo b



5. (a) Ag baint Usdide duit as na haiseanna céanna agus as na scdlai céanna, tarraing
treoghraf de na diolachdin mhiostla agus de na medin ghluaiste tri mhiostla
de na diolachdin mar atd léirithe san tdbla seo ar leanas:

Mi Eanair Feabhra Mairta Aibrean Bealtaine Meitheamh
Lion na n-earrai 12 18 30 15 21 6
a dioladh

(b) Ta 10 geeist i dtastdil, 1 mharc amhdin ar gach ceist agus 0 marc do réiteach
nd fuil ceart.  Taispedntar sa tdbla seo leanas conas mar ar éirigh le rang
daltai sa tastdil.

Marc 3 4 5 6 8 9

Lion daltai 3 2 6 10 3 1

(i) Cé mhéad daltai a bhi sa rang ?

(ii) Scriobh sios mod na délai agus riomh an medn mharc in aghaidh an dalta.

(iii) Cé mhéad daltai a fuair marc nios airde nd an mean mharc ?

(iv) Cén céataddn de dhaltai go raibh nios mo ceisteanna neamh cheart acu nd mar a bhi

ceart acu ?
(Glac leis gur chriochnaigh gach dalta gach ceist.)

(50 marc)
i . 1 .
6. (a) Sainitear an fheidhm f : x > % + 1 le haghaidh gach x > 0.
Riomh f(3) agus f(3) agus scriobh —xl—f(xl-> i dtéarmai f(x).
Initichaigh an bhfuil [':f(x)]2 = f2(x), 4it f* an fheidhm ilchodach.

(b) Faigh, ceart go dti dha ionad de dheachtlacha, uasluach x agus iosluach y sa chaoi

go bhfuil
x <41 <y

Faigh, freisin, ceart go dti dhd ionad de dheachtlacha an uimhir is li atd nios mé na

an fhréamh dheimhneach de 5 + ¢ — 22 = 0.

(50 marc)

7. Td x carr ar fail chun rang daltai a iompar ar phicnic.
M4 roghnaitear na daltai 3 in aghaidh an chairr, td dalta amhdin fagtha
amach.
Mé roghnaitear na daltai 4 in aghaidh an chairr, td dh4 charr gan daltai
iontu.
Riomh luach x agus an lion daltai sa rang.



